



非凡十年

出彩

许昌

党建引领，奏出时代最强音

停不下来的“马达书记”

人物故事

“社区工作桩桩件事关群众利益，胸前佩戴的党员徽章，让我深感责任在肩。”9月18日，魏都区南关街道办事处七一社区党支部书记马静这样说。

从全国抗击新冠肺炎疫情先进个人，到全国优秀党务工作者……荣誉接踵而至，马静却从未沉浸缓步，一刻不停地迈向社区建设的新征途。“胸前是党员徽章，背后是人民群众。”岁月虽长，她从没忘记“为了谁、依靠谁、我是谁”。而她牵挂的群众，心里也装着她。

释放“先锋动能”

当日，尽管是周末，但社区里依然很忙碌。马静24年如一日，带着社区党员群众苦干实干，把老旧楼栋林立、治理难题频现的万人社区变成乐享幸福的温馨家园，群众都亲切地称她“马达书记”。

“社区工作者就是要把居民当自家家人，怀着真心、暖心、爱心把社区服务工作干好，这就不简单、不平凡。”马静说，干部、干部，就要“干”字当先。

七一社区位于许昌市商业中心区，辖区内有20多个居民小区、12个企事业单位，常住人口10000多人。

2013年，刚担任七一社区党支部书记时的情景，马静记忆犹新：许昌市委、市政府机关外迁，辖区居民情绪波动大，对社区工作信任度、认可度不高；社区内退休党员干部多、学龄人口多、居民需求多样……

马静带着党员干部，持续创新服务举措。如今，“社区干部为民服务公示牌”在各个庭院立起来，24小时“待命”，随时接听群众来电；2830册群众档案建起来；3100余件群众烦心事得到及时解决……

建设一条党史文化长廊

去年“七一”前夕，看着社区中心



马静(右一)带领党员开展学习 资料图片

花园里矗立的中共许昌中心县委纪念碑，马静和社区干部商量：“土地革命时期，我们这里曾经是中共许昌中心县委所在地、全省党组织活动的领导中心，能不能让更多党员群众了解这段历史，增强自豪感和自信心？”

有人劝马静放弃：“这事很难，怕是做不成”“做出来啥效果还不一定”……她斩钉截铁地说：“只要能让更多党员群众受益，再难也要试一试。”

她带着社区党员上专题党课，集思广益；走进老党员家中记录口述史；到共驻共建单位市委党史研究室向专家咨询；在入户走访群众时反复询问建议……经过不懈努力，一条党史文化长廊在社区与市委党史研究室的共同筹备下，终于在社区中心花园落成。从许昌的革命历史，到中国共产党的百年历史，每块展板都图文并茂、言简意赅，一经推出，社区居民争相参观，市区党员干部也纷纷前来打卡。

锻造党支部过硬堡垒

行走在七一社区内，丹桂飘香。“头雁领航，锻造党支部过硬堡垒。”马静说，七一社区建立了征集、汇总、议事、实施、反馈的“五步工作法”，通过

“一征三议两公开”工作机制管理社区事务。

同时，创优七一党建特色品牌，建立《共商共治资源清单》《民生服务需求清单》，切实增强党员的服务需求意识，提高志愿服务能力。七一社区按照“一小区一网格”的划分要求，以300户标准对距离较近的分散庭院打包成片，将23个小区庭院规划为12个基层网格，组建清华苑、分区、联通等5个小区党支部，建立8个院委会；定期召开“共商共治”会，协商解决治理问题，推进小区“微自治”，实现服务窗口前移。

发挥头雁领航作用，不光在七一社区，建安区桂村乡水道杨村充分发挥党支部战斗堡垒和党员模范先锋作用，以创建促发展，以创建促治理，把水道杨村打造成了“支部强、发展好、群众幸福”的美丽乡村。

水道杨村作为“一不怕苦二不怕死的共产主义战士”杨水才同志的故乡，“党员引领、群众参与、自下而上、比学赶超”的氛围格外浓厚，党员干部们自觉形成了“抬头见创建、进门思创建、干事有创建”的良好风气，激活了乡村振兴的发展活力。

勇于创新，叫响许昌党建品牌

“许昌党建有特色、有亮点、有成效，勇于创新成就了党建品牌。”河南省委党校党史教研部副主任、副教授楚向红在谈及许昌党的建设的举措、成效时，讲了三个突出特点。

一是“新”。许昌在全省率先推行无职党员“一编三定”工作法，开创性地拓展实施“万人助企联乡帮村”活动……一项项创新，浸入许昌人的血脉，贯穿于许昌党建的具体实践之中。10年来，探索形成了一个个叫响全省、全国的许昌党建品牌。

二是“实”。实效，一直体现在许昌党建的日常工作之中——通过党建引领带动，破解党建、业务“两张皮”难题，把党建优势转化为了发展优势，把党建成果转化为了发展成果。

三是“硬”。政治过硬、作风过硬、素质过硬，是许昌党员干部的基本配置——“一天当作两天干”“困难面前有我们，我们面前没困难”，确保了大事办好、急事办妥、难事办成。

专家点评

党的十八大以来，我市先后开展5次集中学习教育活动。

在党的群众路线教育实践活动中，我市在全市党员中开展了“三问三行”专题教育，多渠道、多层次、全方位征求意见建议18.5万条，市本级行政审批项目精简57.4%，“三公经费”同比下降15.6%。

为提升精神境界、锤炼党性修养，全市各级领导班子开展集中交流互学2482次；各级领导班子成员围绕5095个调研课题开展调查研究，提出好建议5168条、打通工作“堵点”1961个、办好惠民实事4012个。

在推动高质量发展上，聚焦“十破十立十强”等大事难事，帮助749家企业实现融资106亿元，整治取缔“散乱污”企业428家，企业开办时间从4.5个工作日压缩至7个小时。在解决群众最急、最忧、最盼问题上，新增供暖面积156万平方米、拆除户外广告12000多处、15万户农户户厕改造任务全面完成……

帮助749家企业实现融资106亿元，整治取缔“散乱污”企业428家，企业开办时间从4.5个工作日压缩至7个小时。在解决群众最急、最忧、最盼问题上，新增供暖面积156万平方米、拆除户外广告12000多处、15万户农户户厕改造任务全面完成……

数说成就

从率先推行无职党员“一编三定”工作法，到上万名在职党员服务社区深化“双报到、双报告、双服务”；从每年“雷打不动”开展党建集中观摩活动，到全面实施“创‘五好’、强‘双基’”示范行动；从强力推进“党建+”行动，到获得“全国城市基层党建示范市”殊荣，成为全国基层党建领域的佼佼者……

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，许昌将高质量贯穿于党的建设全过程，党的旗帜在每一个阵地高高飘扬，打造出一个个党建品牌，奏响了以高质量党建引领推动经济社会高质量发展的激昂旋律。

□ 记者 张铮

党建引领